## 如何加强对小窑小矿的扶持和管理

## 郭振西

最近,中央领导同志指出:大矿要大开,小矿要放开。它的主要精神是大矿要加大开发强度,扩大生产规模,要鼓励乡镇、集体、个人开矿,要尽快地把地下的矿产资源拿出来,解决近期国民经济的急需。我们国家可说地大物博,矿种齐全,资源丰富。但是,目前我国各种矿产品人均占有量只有1.2吨,少于世界上人均3.5吨的水平,更低于工业化发达的国家。由此可见:加快矿产开采的速度,大矿大开,小矿放开,是四化建设的需要。

现在,我国在矿业开发上还满足不了国民经济建设的需要。每年都要从国外进口相当大数量的铁矿,有色金属,能源供需的紧张局面已经持续了十四年。我国的四化建设缺少"两源"不行。一个是资源,一个是能源。但是,从突出重点来说,党中央把能源作为四化建设的重点之一。所以,中央提出"大矿大开,小矿放开"是非常正确的,是个战略的方针。我们应该以积极的态度,以实际行动来贯彻中央的方针。

当前,, 小矿在我国国民经济建设中占有重要的地位。1983年乡镇集体小矿生产的煤炭达一亿六千九百万吨,占全国煤炭产量的四分之一左右,七种有色金属的产量小于有色金属矿占总产量的三分之一,乡镇集体群采的小金矿黄金产量占全国总产量的五分之一以上。由此可见,乡镇小矿已成为我国各类矿山的一个重要组成部分。

大中型矿山的投资大,建设周期长。目前,我国经济还比较落后。完全依靠国家的投资来建设矿山,由于资金等因素的制约,势必延缓建设速度。如果国家、集体、个人一齐上,既可加快建设速度,又可以减轻国家投资的压力。小矿搞好了,在充分 合理 地利 用资 源方面,可以起到大矿起不到的作用,可以充分地利用大量零星、分散的矿点和边残块段,合理地充分地利用矿产资源。有些大矿不能开采的或被大矿丢弃的残矿,小矿也可以开采,并取得很好的经济收益。如湖北当阳县小煤矿开采 0.27~0.4 米的极 薄煤 层,回采率达 到 90%以上,山东招远的玲珑金矿北截坑口,群采小矿从大矿丢弃的 残矿中,每年 开采 回 收黄金六、七千两,利润达到百万元以上。许多地区,在开采小矿的过程中发挥群众采矿的优势,变小矿为大矿,把原来认为没有价值的矿点变为十分有价值的矿山。这也 说明:中央提出大、中、小相结合,两条腿走路的方针是非常正确的。

发展乡镇、集体、个人小矿,可以吸收大量的农村剩余劳动力。据衡山、山阳、海城三个县的同志反映,这三个县有三万八千九百多人参加矿业生产,每年可以创造一亿二千三百万元的产值,向国家上交利税一千万元。增加了地方财政收入,活跃了农村经济,带动了农村的工业、付业和农业的发展,改变了山区贫穷落后的面貌。

根据我国矿产资源小矿多,大矿少的特点,为了尽快地发展矿物原料的生产,满足国民经济日益增长的需要,鼓励农民开矿,是符合我国国情的。但是我们也应该看到,乡镇小矿在发展过程中确实存在着不少急待解决的问题:乡镇小矿到国营矿区生产井田范围内开采,干扰大矿的正常生产,有的正在勘探或规划建设的一些大型矿区,存在着无计划开采的现象,

影响了勘探和规划建设;有些小矿由于技术、设备比较落后,资源的回收率比较低,伤亡事故比较多。对于这些问题,不能因为要"放",就可不予重视。也不能因为存在这些问题,就动摇对"小矿放开"这一方针的信心。正确的态度是对问题要进行具体的分析,以科学的态度,找出主要的原因,加强引导和管理。

从各省、市、区地矿局一年多矿管工作的实践,特别是各市、县已经积累了一些小矿管 理的经验,归纳起来主要有如下几点;

第一、矿管工作得到了中央和省里主管部门的重视。具体到小矿,县里的领导重视是关键。只要是领导同志在思想上认识到小矿的积极作用,认识到矿产资源保护的重要性,处理好国家、集体,个人三者的关系,处理好当前和长远的关系,在积极扶持群众办矿的同时,加强管理,小矿就能够健康地发展。

第二、要有县一级的矿管机构。小矿的管理工作,主要是县的矿管机构来承担。把县一级矿管机构建设好,是搞好小矿管理基本的组织保证。

第三、积极地建立地方性的矿产资源法规。对矿产资源的开发,在采用行政,经济手段的同时,要实行法制。使矿管工作有法可依,有章可循。对推动矿产资源的开发管理工作,解决争夺资源纠纷,合理地利用资源,会起到积极的作用。

第四、抓好矿山开发的统一规划,合理布局。搞好矿山开发的统一规划,是解决国营矿山、集体或个人经营的小矿彼此之间争资源,以及合理开发利用矿产资源必不可少的一项重要措施。

第五、小矿开采应该履行采矿申请登记审批手续,实行有证开采。为了保证开发矿业做 到统一规划、合理布局,开办小矿山必须执行审批制度。

第六、为了使小矿逐步走向正轨,要科学办矿,应逐步建立、健全合理的规章制度,严格执行开采技术政策,遵守采掘规律和操作规程,做好小矿山地质工作,查清矿产资源,要选择合理的采矿方法和选矿工艺流程,努力提高资源回收率,以促进小矿稳定持续的生产。

对于发展小矿的问题, 部党组认为要贯彻积极扶持和加强管理的方针。前一阶段, 由于我们对于这个方针缺乏全面的理解, 对管理考虑得多, 对放考虑得少。对小矿造 成 资 源 浪 费、破坏的方面看的多, 对小矿的积极作用, 特别是对小矿也可以充分、合理地利用资源方面认识不够。因此, 在具体工作中, 对扶持小矿发展做得不够主动。

最近,我们总结部分省地质矿产局的经验,认为地矿部门可以从以下几方面支持小矿: 根据我们拥有的比较丰富的地质资料,会同有关工业部门,为地方发展小矿山做出规划;建立技术咨询服务小组,为地方各级办矿,提供矿产资源方面的咨询服务,进行技术指导;在地质队积极开辟第二产业,组织探矿队、打井队或者其它一些形式,在有偿互利的原则下,为地方或者农民寻找矿产资源;协助地方培训地质、化验技术人员,以适应地方采矿的需要。我们相信随着改革形势的发展,还会出现更多的支援小矿开采的形式。

支援小矿,对我们来说,在一定意义上讲,是一个转向的问题。必 然 会 遇 到一些新问题,这就要求我们不断分析新情况,研究和解决新问题。只要我们全面、正确地贯彻中央的方针,一定会在支援小矿发展方面开创一个新的局面。

(地质矿产部矿产开发管理局)